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Předmluva
Příručka, kterou jste si neuváženě koupili nebo v tom lepším případě spíše vypůjčili ve školní či 

veřejné knihovně ve snaze vyznat se lépe sami v sobě a zejména pak v tom obrovském labyrintu 
nejrůznějších povolání, rozhodně není výkvět žádné krásné literatury. Protože je věnována 
profesionální orientaci, což je dost kostrbaté označení pro volbu dalšího studia a budoucího 
povolání, je psána veskrze prakticky. Při jejím čtení třeba zjistíte, že některé problémy prostě stojí 
za to občas před nějakým důležitým rozhodnutím dobře promyslet a naplánovat. 

Téměř v každém druhém úvodu k nějaké příručce docela určitě narazíte na upozornění, že právě 
v téhle příručce najdete mnoho nových podnětů k zamyšlení a rad do života, které vám budou užitečné. 
Jasně, v téhle příručce najdete to samé. Tvrdit pravý opak hned na začátku knížky by totiž bylo holé 
šílenství. Tato příručka je psána sice prakticky, ale nikoli pragmaticky. Nenajdete v ní například rady 
typu „Jak se dostat na střední nebo vysokou školu“. To vlastně nedokáže žádná příručka. Některé to 
docela s úspěchem předstírají a senzační je jedině ten název, který řadu lidí natolik zaujme, že si takovou 
brožurku dokonce koupí. Tak například testy k přijímačkám na právnickou fakultu jsou docela určitě 
dobrá věc. Jsou totiž schopny vás uvést do situace, která vás může čekat. Význam pragmaticky psaných 
příruček je nesporný, ale přece jen řeší většinou pouze jednu konkrétní situaci. Proto se také píší 
a kupují knížky jako například Jak pěstovat pelargónie nebo Jak zavařovat ovoce na zimu. Mnohem více 
je však lidí, kteří za svůj život změní několikrát své povolání. Ale jak to, sakra, dělají? Jak na to vlastně 
jdou? To je otázka, kterou se dnes zabývá spousta mladých lidí.

Na rozdíl od vysokých škol není dnes příliš velký problém dostat se na většinu středních škol. 
Výjimku tvoří jen pár velmi exponovaných škol, o které byl, je a vždycky bude mimořádný zájem. 
Ale v takovém případě vám stejně žádná pragmatická příručka nepomůže, protože vedle řady 
nejrůznějších schopností a studijních předpokladů prostě musíte mít občas také tak trochu štěstí. 
Nebývá výjimkou, že se opravdu dostanete na svou vytouženou střední či vysokou školu, ale přesto 
ve vás hlodá otázka, zda právě tato škola je ta pravá. Občas ve vás třeba hlodá otázka, zda právě 
tahle škola odpovídá vašim schopnostem, zájmům a celkově vaší představě o budoucím povolání. 
„Co já vím, jestli mě to tam bude bavit. Je to skutečně ta pravá škola, kde mám šanci něco dokázat 
až tuhle školu skončím, co dál?“ Podobným otázkám je právě věnována tato příručka.

Snahou autora bylo napsat interaktivní příručku o volbě budoucího povolání, která by byla 
schopna čtenáři poskytnout odpovědi alespoň na některé otázky tohoto typu. Čtenář však 
nebude ani tak v kontaktu s autorem, což by pro něho byla dost velká nuda, ale spíše se sebou 
samotným. Vést dialog se sebou samotným je totiž daleko zajímavější a nutno říci, že to je 
věčný, neskonale zajímavý a strhující dialog, ke kterému jsme v našem životě nuceni mnoha 
okolnostmi. Hlavním smyslem téhle příručky je vlastně rozvíjení „přirozené inteligence“ 
školáků, vnímavých rodičů a učitelů, lhostejno ať jim je patnáct, osmnáct nebo padesát let. Aby 
byli schopni rozvíjet nejen své vlastní schopnosti, ale i schopnosti ostatních. Publikace obsahuje 
i některé osobní zážitky a dojmy, které se autorovi vybavily z kontaktů s mnoha lidmi při jejich 
nelehkém rozhodování o jejich budoucí cestě. Sdílet radosti a trable druhých je neodmyslitelnou 
součástí profese vlastně každého poradce a každého tato zkušenost nějak poznamená.
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Čas od časuza některou kapitolou najdete nějaký prakticky zaměřený test nebo dotazník, jehož 
cílem je jednak si trochu odpočinout po přečtení určité části textu, ale i věnovat pozornost určitému 
problému ze svého vlastního hlediska. Příručka se dokonce občas dotkne nějakého teoretického 
problému, za což se autor každému čtenáři hluboce omlouvá. Dobrá teorie je ale dobrá právě v tom, 
že nám často umožňuje nahlížet na některý vlastní problém z jiného zorného úhlu. Čtenář dokonce 
občas s hrůzou zjistí, že dobré teoretické poznatky mají hluboce praktický vztah s naším životem. V 
tom jsou právě teoretické poznatky užitečné a není možné se jim úplně vyhnout. 

Následující příručka je určena nejen školákům, kteří chodí do základní nebo střední školy, 
ale stejně tak i vysokoškolákům. Je ale stejně tak určena výchovným poradcům i psychologům 
působícím ve školství, kteří hledají odpověď na otázky typu: Jak kvalitní je dnešní výchova 
k povolání, profesionální orientace žáků a profesní poradenství? Příručka si ale stejně tak klade za 
cíl pomoci některým kantorům zlepšit jejich náhled na žáky, kteří to v žádném případě nemají 
při volbě povolání snadné. Snad právě proto by měli být schopni hledat odpovědi na některé 
otázky, které stejně tak zajímají rodiče a budoucí zaměstnavatele: Jak dobře si vedu ve škole? Jak 
efektivní je moje školní práce? Jaké jsou moje silné a slabé stránky? Jaké metody bych měl/a použít 
ke zlepšení svých výsledků, které zvýší moje šance na uplatnění v dalším životě? 

Příručka je tedy vlastně určena všem, kdo mají zájem pozvednout úroveň zmíněných oborů 
v dnešním školství, protože jsou smysluplné nejen pro nás, kdo se jim věnujeme, ale zejména pro žáky 
všech typů škol, kterým stojí za to věnovat mimořádnou pozornost nejen v češtině, cizích jazycích 
či deskriptivní geometrii, ale i v oblasti jejich profesionálních přání a tužeb, které směřují k jejich 
budoucímu povolání. Předposlední část příručky je věnována výhradně rodičům. Část z nich ve skrytu 
duše věří, že si doma vychovají dalšího Ivana Lendla, Martinu Navrátilovou nebo Jaromíra Jágra, kteří 
občas pohovoří o svém dětství, až se jich jednou dychtivý redaktor New York Times zeptá na jejich 
sportovní začátky. Všem těmto skupinám je jedno společné. Jsou dlouhodobě nuceni zabývat se volbou 
vlastní vzdělávací cesty a budoucího povolání, nebo stejnými problémy, které čekají jejich děti, žáky či 
studenty. Myšlenkové postupy jsou ve své podstatě u všech lidí stejné. Liší se jen úrovní rozhodování, 
věkem a životními zkušenostmi, které je stejně tak možné předávat ostatním. V tom je vlastní podstata 
poradenství, ať již se mu věnují rodiče, učitelé nebo profesionální poradci. 

 autor

předmluva

Nevím, co s ním mám udělat. Udělal přijímací zkoušky na osmnácti středních školách a na všech chce studovat současně.
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